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Képek a mezei életből.*)
IX.

Beszélgeték ekémmel. Nem győz,ék kér­
déseire felelni. Ez az én lantom s kenyeres 
pajtásom.

Egyed és Kisasszony bele az öszvelés 
derekas ideje. Szánlollam én is s készültem 
a gazdai élet e nagy teendőjére. Ekém után 
ballagván, oly sajátságos gondolataim voltak. 
Ám egy derekas eke-fogat mellett szintúgy 
lehet érezni és gondolkodni mint sélaközben.

A költő lantját veszi ihletett állapotában, 
a tudós ír—tollát, a művész ecsetét: papírra, 
vászonra leszik a mi benn a kebelben dűl 
vagy boldogít, mi az agy velőt égeli vagy 
mennyei képzelődésekbe ringalja. Miért ne szól­
hatna a szántóvető is ekéjéhez? Durvább já­
tékszer ez — igaz — gyönge kezekben, de 
nem érzéketlenebb mint amazok. Együtt érez, 
együtt gondol az eke is arával mint a lani és 
loll. S mégis, mégis sok közöltük a különbség! 
A tudós és művész akkor dolgozik, midőn 
kedve larlja, a szantővetőnek időtől kell várni. 
A kellő és művész munkája az egész világra 
szól, a szántóvelőő alig terjed egy szűk csa­
ládi körre; amazok koszoruzotlan élnek, di­
csőségben balnak el: — ez hir nélkül él s 
dicstelenül kerül sokszor épen azon hant alá, 
melyet ekéje csak az imént felfordita.

Kezeim ellankadánalt az eke szarván; 
ez oka iránt kérdezősködött — én zavarta­
lanul tovább fűzéin gondolatimat.

A kézipar, kereskedés, katonaság és hi­
vatal is kényelmesebb élelmódok az ekefo­
gásnál: hamarább szerezhetni általuk vagyoni 
s jóllétet, csábiló rangot s a tömeg becsülését, 
szóval a közélet conventionalis boldogságát.

A szerelem és házasság szintúgy élet­
módokká lőnek korunkban. Eladósodóit, gyá­
va, feslett élelü, s még úgynevezett jellemes 
emberek is keresetet űznek a szív legszen­
tebb ösztöneiből, a nős élet égi rendeltetését 
vásár tárgyává teszik, s vagyonnak lesznek 
uraivá, rangra és világi jóllétre vergődnek.

Kezeim újból ellankadánalt az ekén; ez 
újból oka iránt kérdezősködött — én zavartala­
nul tovább ménéit gondolatim szövedéki közölt.

A bor és kártya, a golyó és rokonne- 
müek szintúgy szokollas élet- és haláleszkö­
zök. Ezek állal a minő tisztességben élni, o- 
lyanbnn — ha megírniuk — meg is halni ha­
talmunkban áll. E halálok — igaz — nem 
Senecaé, nem Caloé, sem a nagy Socratesé; 
ám de korunk sem Julius Caesaré, sem a liz 
zsarnoké. És aztán mégis a Iti kártya után

Bcrmcntetlen leveleket csupán rendes levelezőinktől 
fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

vagy bor közölt egyideig kedve szerint élt, 
fogalma szerint boldog volt, s ekkor önválasz­
tott halállal meghalt. Ugyan nem megtetle-é 
a két végpont közötti utat? nem ért-é el egy 
meghatározott czélt ?

Harmadszor is ellanhadának kezeim eké­
men, s az harmadszor is kérdéseket tett hozzám 
oka iránt.

Hja, édes bárdiéin! ennek két oka van: 
mivel a nyárnak vége, s én a fáradság alalt 
már már roskadozok, és mivel gondolatim 
másfelé járnak.

Hát a köz szántóvetö miért nem fárad úgy 
meg? Megfárad biz a, de mielőtt a baromi 
fáradságnak tudalmára jőne, ismét újból kezdi, 
mert azt tartja: úgy hagyta isten. A barom 
nem kívánja a halált ha eldöglésig hajtják is, 
a bérezi fenyő nem sovárog a völgybe, ha bár 
a fergeteg gyökerestől kiszaggatni akarja; nem, 
mert nincs öntudalmok. Ilyen a szántóvetö na­
gyobb része! S kik nem ilyenek, más kezé­
vel nyúlnak a sült gesztenyéhez, fogót hasz­
nálnak az izzóvas megmarkolásánál. Aztán az 
ember jót roszat, hideget meleget, járomhu- 
zásl és kocsikázást egyaránt megszokik.

S miket gondolok és érzek? lön ismét 
a kérdés. Megmondanám édes barátom, de tu­
dod hogy a mezőnek is füle van, hallottad-e 
amaz intő tant: félj önmagádtól is! Például, 
arról sokat gondolkodom: jól van-e az, hogy 
azon ezerek, kik korunkban derekas kiképez- 
letést nyerlek s közszolgálatokban valának, a 
közdolgokra béfolyást, a szellemi munkáiké-
ií«íef —T „II-------í Í-I— I   -íl-íi- Í-ICuua. uujugt ivgicmvuí.a3un»\ui vaciciciv íei :

Vájjon a mostani nemzedékből bár csak ak­
kora szám birand-e annyi képzettséggel, mint 
a kik a cselekvés terét csak az imént elha­
gyók? Bírni fogja-e azoknak erényeit, haza- 
fisdgát, jellemszilárdságdt? Arról is gondol­
kodom: bir-e más mint relativ igazsággal ama 
nézel: minden úgy jó a mint van; s vájjon 
a meglevő roszat nem-tevéssel lehet hamarább 
jóra változtatni, vagy okos munkához kezdés­
sel. Gondolkodom, ha vájjon a közmunkásság 
némely téréitől lávolálltnnkkal s a néma lanu 
szerepét játszódva, nem éjien a mások mal­
mára hajtjuk-e a vizet? És e gondolat fel­
költi lelkemben ama történelmi igazságot: gyak­
ran lettek nemzetek politikai rendszerek, gyak­
rabban saját politikai felfogásuk és önbűnök 
áldozativá!

Visszaemlékezem lefolyt életemre, s el­
gondolom: vájjon azon sok Utleg, mit mint 
grammatisták tenyerünkbe kapánk, szükséges 
volt-e a végre, hogy egykor jó szántóvetők 
legyünk? És e gondolatra lelkem felvidámul 
s nevetnem jő. A logikára emlékezés kérdést 
támasztat velem: ha vájjon a mi az embert 
és családokat mint okozat éri, okát mindig 
bennök vagy többször rajtok kívüli dolgokban 
leli; van-e a világi eseményekben logika, s 
e logika s e logikában igazság? ilyen­
kor bizonyos kétely száll meg s zugolódási 
hajlamot érzek bensőmben. A történelemből 
eszembe jut: vájjon lehet-e a mi volt, és a 
mi van uj-e vagy régieknek folytatása; a mi 
történik ma, a kezdetnek vége vagy a vég­
nek kezdete? Ilyenkor mindig n jövőre nézek 
s bízni és remélni tanulók. A természet- és 
erőmütanból eszembe jut: miért jó a nyirok­
ba vetés, melyik a legkönnyebb járású eke,

Megjelen e lap jelen ívnyi alakjában inden szerdán 
és szombaton délben.

s lehetne-e képzelni oly jármot, melynek nyo­
mása ne legyen fájdalmas? A theologiából 
végre: vájjon imádkozni jobb-e vagy csele­
kedni? s ekkor békeérzés száll szivembe s 
kettőzött munkára érzek lelkesedést.

Még egy kérdést tön elembe ekém: hogyan 
levénk mi pajtások, hogy levék én szántóvetö? 
Annak kilenczvenkilencz oka ismeretlen, a szá­
zadik és határozó ismeretes, világos.

Szeretném én költő és iró lenni; de er­
re több készültség kell; és aztán az aratás­
nak is kevés positiv eredményét látom. Pusz­
tában hangzik el a legjobb tanács, nem ol­
vassák úgy mint régen a legjobb könyvet; 
alá rendelve van az igazság a diseretionak és 
ildomnak, s ez az irodalmat egyoldalúvá tette, 
hitelét csökkentette. Ezért vagyok én szántóvető.

Szerelném művész lenni. Eziránt azonban 
csak fogékony érzékeket s lagjaikot felgyűlő 
szivet, de hivatoltságot a természet nem ada. 
Ezért leszek én csak szántóvetö.

Szeretném iparos és kereskedő lenni; de 
erre koros is vagyok, pénzem sincsen. E nél­
kül pedig iparról és kereskedésről beszélni 
bárgyuság. A katonaság ismét kedvem ellen 
van; én ugyan a szilisztriai szaladókat aligha 
a sánezokra újból felvinném. Hivataloskodás? 
ez átalában nem nekem való! Én egykori tá- 
blabiró, s az avila conslilulionak életrehalálra 
védője! sokkal erősebb óhajtása kell a fény­
nek, nagyobb félelme a megéhezésnek és fá- 
zásnak, mint a mennyire engem a közel évek 
szenvedése s hazafiul cynismusom megtanított. 
En használni, jót téve élni szeretem inkább 
mint jóllakni s a tudatlanok által szerencse 
fiának neveztetni!

Ezért lettem én szántóvetö.
Nőnek köszönni szerencsémet, nőhajlam* 

ra épitni élethajómal? ez ismét nem fér meg 
az én fejemben. Ám játszódja a kétes kocz- 
kásdit a kinek tetszik. Tudnám én tisztelni a 
nőt, de mint sorsom részessé! nem alkotóját; 
hogy egy gyenge lény legyen ur a férfi éle­
te, sorsa felett: ez az én önbecsérzeti s fér­
fisági fogalmimmal nem illik össze. Ezért let­
tem én szántóvetö.

A kártya, pazarlás és kölcsön életmód­
ja , miknek rendesen egy golyó vagy kötél­
darab vet véget, egy német íróként minden 
kritikán alól vannak, s immoralitást, mint a 
legnagyobb poitronság tanúsítványát, tárgya- 
latlanul kívánom hagyni.

Csak te maradsz fenn nekem egyedüli 
szabad, biztos, fogalmaim szerinti életmódul te 
két ágú fa, kenyéradó ekém, hű barátom. Csak 
ne légy valahogy három ágúvá — váltó-ekévé. 
Védszárnyaid alá húzódtam én egykor a vi­
lág figyelme elöl, a föld néma göröngyei kö­
zé temettem el élő balonként lelkem álmait, 
sok fellengő reményi, hazám régi dicsőségé­
nek emlékét! Midőn a koczka feketét vetett 
milliókkal együtt nekem is, és csaknem éhe­
zőkké leltünk és bujdosókká mint a zsidók 
saját földjöken, te adtad az első falat jó izü 
kenyeret kezembe. Idvez légy édes ekém. 
Daloljuk el n Rákosi szántó dalát:

Rákos Rákos, hová leltél?
Szép híredből be kiestél!
Fáj szivem fáj, ha ezt látom,
Hazám földét sírva szántom.

Agricola.
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A humor és élez.
Vájjon költő-e a humorista ? Sokan nem 

tudják meghatározni.
Kétség kivitt az. Különben korunk leg­

nagyobb költője egyikét, Lord Byront is két­
ség alá kellene vonnunk. Pedig ki Beppo és 
Don Jüanját olvassa, kénytelen elismerni.

Csak meg kell a humort különböztetnünk 
az éleztél, s azonnal tisztába leszünk.

A nedély és élez között nagy a különb­
ség. A humor drágagyöngy, az élez csehttveg.

A humor mély, mint szűz szerelnie: az 
élez nyílt mint az örömleány.

A humor villám, mely gyújt: az élez 
lidércz, mi legtöbbször posványokan tanyáz.

Az élez őleb csaholás, mi mulattat: a hu­
mor szelindek, mély hangjával megdöbbent.

Az élez nem művészet; az élezés ember 
nem művész.

Az élezés és humorista közt az a kü­
lönbség, mi egy falusi muzsikus és Paganini 
közt lehet.

A humorista egy búskedélyü: az élezés 
vig, ki a bút nem ismeri.

A humorista magasan szárnyol, tömege­
ket fog be képzete: az élezés köztünk mo­
zog, egyeseket sújt.

A humorista sokat hasonlít a régi kor 
bohóczaiboz, kik tréfaszin alatt a legnagyobb 
igazságokat mondhatáh: az élezés egy circusi 
pajadzó.

A humorista egy szenvedd kebel a közjó 
felett: az élezés többire jellemtelen, ki ötle­
teit elnyomni nem tudja. Már pedig jellem nél­
kül nagy költő senki se lett.

Durch ninchts bezeichnen die Menschen 
mehr ihren character, als durch das, was sie 
lächerlich finden. Még Göthe megjegyezte.

A humorista a kegyeleteket tiszteletben 
tartja mert elvei vannak: az élezés mindent 
leélczel, mert elvei nincsenek.

Mikép a csehüvegek a drága gyöngynek, 
az örömleányok a nőnemnek: úgy rontják az 
élezések a humoristák becsületét.

Az élez sokaknál sárgaság. Innen sok él­
ezés ember humoristává lesz; do rajta csak 
doctor — kritikus pedig nem segíthet.

Az ép humor azonban nem betegség; ha­
nem egy neme a messzelátő magnelizmusnak.

A jó humorista valóságos Pantheisla, min­
denben látja istenét, mi keblét melegíti.

A jó humorista, mint a méh a körébe 
esett tárgyat viaszszal vonja be, hogy szag- 
ját ne érezzük.

A jó humorista az élezel csak mint éb­
resztő burnotot használja.

A humor a szív szabadelmüségéből ered, 
ezért jellemet föltételez. A humor egyik pó­
lusa az élez, a más az érzékenység; s mi­
kép az élezen át könnyen gonyossá, úgy a fi­
nom érzésen át könnyen érzelgővé fajulhat.

Honnan úgy találjuk: mikép legtöbb hu­
moristánk vagy mély- vagy épen könyelmü. 
Minden esetre saját szemüvegűk van.

Legjobb humoristáink közül: Aesop idom- 
talan por, Horácz vagyontalan kegyencz, Lord 
Byron honkerülő; Börne és Heine zsidó: mind 
meg annyi ok, mely az épet sujtolja. K.

A tagosítás érdekében.
(Vége.)

Minthogy városunk határin, nem mind e- 
gyenlo neműek termés! tulajdonokra nézve a 
szántóföldek és kaszálók, hanem a hely fek­
vése a művelés módja szerént egész külön­
böző: van jó, középszerű, gyenge: fő feladata 
ezen bizottmánynak, ép ezen különböző termés! 
nemeket, tulajdonokat kikeresni; az egész ha­
tár minden részeit jó, közepes vagy ép gyenge 
természetek szerént megbecsülni, és a földe­
ket ezen becsülés után osztályozni. Mert azt 

uu, gondolni, hogy a jó földnemnél 
egy hold (jugerum )-ban ép annyi Q öl le­
gyen, mint a közepes, vagy gyenge földnem­

ben. A jó földncmnél egy holdban kevesebb, 
a közepesben több, és a gyengében legtöbb
□ öl kell hogy foglaltassák. Nem lehet: hogy 
1200 □ őlü jól megművelt föld csak an­
nyit érjen, mint egy 1200 Q öl közepes vagy 
1200 □ ől gyenge föld.

Erre nézve mielőtt a földnemek valódi osz­
tályozásához kezdene a bizottmány, meg kell 
határozni, hogy egy első osztályú földből hány
□ ől tegyen egy holdat, mennyivel többet a 
2-ik, mennyivel többet a 3-ik nemű (ha föl- 
teszen három osztályú föld nem létezik). A 
következőleg kell erre nézve eljárni.

Ki száll a becslöbizottmány a határ akár- 
mely részére, és egy jól müveit földből kisza­
kaszol mérnök által ép 1000 □ ölet, ép annyi 
területül a^közepesből, és ép 1000' □ ölet a 
gyenge földnemből; meg határozza: mi lehet 
az 1000 □ őlü jó földnemnek évi jövedel 
me, meghatározza a közepes 1000 □ őlü 
földnemünekis évi jövedelmét, és meg az ép 
annyi területű gyenge földnemünek is.

Tegyük fel például, 1000 □ őlü hóhoz 
évenként 9 flot pengőben, a közepes 6 ftol, a 
gyenge 3 flot, akkor erre alapitolt arány utján: 
6:9 = 1000 : 1500 , és 3 : 9 = 1000 : 3000 
kijön, hogy közepes földünkből 1500, a gyen­
géből pedig 3000 négyszög őlnyi térnek van 
annyi haszna, mint a jó 1000 □ öles hol­
dunknak. Ezek után elkezdi a határ egyik ré­
szén a földek meg becs ülését és osztályozását. 
Sokat kell szem előtt tartani a becslő bizott­
mánynak, pl. történik hogy egymás mellett 
fekvő földek ugyan azon minőségűek, de az 
egyiknek fekvése vizarányos, oldalos, holott 
a másik föld hegytetőn van. Az elsőnek be­
cse, belérléke kevesebb mint a másodiké, mert 
amaz nem tartja magában a vizet, nem veheti 
hé a trágyát annyira mint a második. Továbbá 
a tájék is béiolyással van, melyfelé fekszik 
a föld, észak vagy délre, mert ha egyenlő 
földnemüek is, még is előnyösebb a délre mint 
északra fekvő, mert azon a termés hamarább 
és bizonyosobban elkészül mint ezen.

Mindazon földnemeket, a melyeket ősz 
lályozott, körű lhalmozza és még körülezö 
vekeli is, s a jegyzőkönyvben körülírja a hely 
fekvését és alakját; igy folytatja jó darabig, 
mig több határrészeken átmegyen; a jegyző­
könyvet hitelesíti, pontosan viszi; ez Ieend 
egyedül alapja a mérnök felelősségre vonha- 
tásának. A mérnök vagy jelen lehet vagy tá­
vól, miután a bizottmányt útban indította.

A becslő bizottmány ilyen munkálata után 
kiszáll a mérnökkel, és minden egyes em­
ber földeit kimutatja, a mérnök kiczövekeli és 
fölméri; fölméri a legcsekélyebb 1 öl széle- 
ségü tért is, minden kis utat, terméketlen he­
lyet; ezen földben lehet 1-ső, lehet 2-dik, 
lehet 3-dik osztályú is, ezeket a bizottmány 
jegyzőkönyve után mind kimutatja, és igy az 
első földben, az illető tulajdonost beírja vagy 
béjegyzi a térképen, úgy a hány osztályú föld­
nemet biró földje van; azután megy a szom­
széd földre, itt hasonlólag jár el; ha az egész 
hosszan nyúló földe egy osztályú, okkor csak 
az egész földjét méri fel, és igy folytatja mind 
addig mig az egész határ föl leend mérve. A 
mérnök ezek szerint történt fölméréseit pon­
tosan kiszámítja, S ha egy határrészben van 
pl. Szálkai urnák, egy földe, a mely két osz­
tályt foglal magában, s ha a 2-dik halárrész­
ben három osztályt magában foglaló egy földe, 
és a 3-dik vagy 4-dik halárrészben van más 
földe, ezeket mind pontosan kiszámítja és Szál­
ltai neve alá a mérnök állal vitt telekkönyv­
ijén beírja, s igy folytatja a szomszéd pl. Szél­
szaki úréval is. Ezen kiszámított térfogato­
kat, a körülmény szerint, akár első, akár má­
sodik vagy harmadik osztályúvá reducálja. A 
mérnöki telekkönyvben már minden birtokos 
java kiszámítva lévén, következik azoknak a 
határban kiosztása. Hogy a halárnak mely ré­
szében kezdődjék a kiosztás, azt a közönség 
határozza meg, tekintve azt, hol vannak ter­
mészetes jelek; nagy völgyek, utak bal vagy 
jobb irányban tetszés szerint, úgy azt is a

község határozza meg: a helység, ház száma 
vagy a' birtokok névsora szerint, minden bir­
tokos házszáma egy csomóba tevődik, egy más 
csomóban egy annyi puszta szám a hány a 
házszám. (Ha például ez van megállítva) Hu­
zatnak egy számat, arra egy név vagy ház- 
számat. Pl. Ha Szálkái ur nevére az első szám 
jön ki, és a Szélszaki nevére a [20-dik szám, 
akkor Szálkai az első leend, a ki kikapja il­
letékét, Szélszaki ur pedig a 20-dik sorban. 
Ezen szám és név-huzás mind addig folylat- 
latik mig minden birtokosnak jön ki szám, hogy 
ő tudhassa Jiányadik sorban kapja ki ille­
tékét.

A sorshúzás megtörténvén, a mérnök a 
telekkönyvben megnézi, mennyi hold birtoka 
van Szálltainak az egész haláron öszvesen, és 
mily osztálybeliek, úgy szinte megnézi a tér­
kép azon részét, a melyen már ki von jelöl­
ve a kiosztás megkezdése, milyen földnemek 
vannak ott: és Szálkai illetékét azon földnem­
ben és épen annyit a mennyi saját illetéke, 
kiszámítja, azután a második birtokos részét 
is hasonlólag kiszámítja a térképen, úgy ki a 
Szélszaki 20-dik rendbeli illetékét is. Minden 
egyén illetéke kiszámíttatván, következik a ki­
osztás künn a hely színén. Kimegy az egész 
birtokosság és a mérnök lánczczal szélit hosz- 
szát, s szóval a kapandó földrész egész alak­
ját kiméri és jelöli az illetőknek elkezdve 
természetesen Szálkái ur részén, sat. igy mind 
addig folytatja a haláron mig minden birtokos 
illetékét kikapta. Önként értetődik, hogy egy 
tagosításra nem lehet avatatlan mérnökkel szer­
ződni, főleg olyannal, kinek gazdászati isme­
retei nincsenek, kik Erdély földét és művelés 
nemeit nem ismerik, mert aztán a becslő bi­
zottmányt hogy fogja tudni utasiíni; főleg ér­
teni kell a nép nyelvét, mert igen sok rend­
beli ügyes bajai vannak vele, ön sikeres elő- 
haladása biztosításául.

Városunk közel 20,000 holdat foglal pia- 
gában, és e nagy haláron nem lehel "egy fát 
is látni, a mi igen nagy hiány; mert igás, 
egész nap űzött, hajtott marháit nincs hova 
deleiére kihajtsa; nincs egy helye hova ziva­
taros időben marhája huzza magát; egy-egy 
iszapos mély sárfészek tócska szélire hajlatja 
csordáit itatni, a hol már sokszor megtörtént, 
hogy marhák vesztek bele a mély sár miatt; 
s ha száraz nyár van, akkor majd szomjan 
pusztulnak marháink a kiszáradt itató mellett. 
Ezen lehelne az által segitni, hogy mielőtt 
részenként megtörténnék a földosztás, egy oly 
völgyet, a hová több birtokosok földei rúg­
nak, fönnhagynak, körülsánczolják és fákkal 
beültetik, egy felügyelőt tartanak, kinek fize­
tése egy része állhat a fák közé vetett tö- 
rökbuza, vagy más kapás növény mivelheté- 
séből, igy legalább jól megőrizve és ápolva 
lesznek a fák, és használhatják marháik de­
lelésére. Közhelyek birtok-arány utján oszlat­
nak ki, a kinek több birtoka van többet, a 
kinek kevesebb kevesebb r(szt áldoz.

Nincs valamire való csekély kezdemény 
is, a mely áldozatot ne igényelne, annyival 
inkább egy jókora területű község tagosítása.
A birtokosabb résznek áldozattal kell járulni 
a birtoktalanabb részhez, mint történt ez sok 
helyt, de például Magyarországon Pozsony- 
megyében, a hol gróf Zichy, azon majorját, 
mely kőislálló, csűr, s szóval sok költség­
ben került gazdasági minden kellékekkel el 
volt látva, és jól megmivelt földdel is, oda 
adta a kevesebb birtokuaknak, a hol ki Is 
kapták illetéket; ő pedig majorját lerontana 
és a legutolsó osztályú föld illetékére vitelé; 
s ő ily áldozatot is tett örömest, mert tudta 
azt, hogy egy pár év alatt azon utolsó osz­
tályú földből ép elsőt lehel alkotni: miért ne 
tehetné ezt városunk is. Ki lehel pl. 10—20 
holdos birtokosok illetékét ép a város köze­
lében adni, ők úgy is nem építhetnek majort 
reá, és ezen kevés javaikat hazulról kezelhe­
tik. Tehet pl. Torda is oly áldozatot, hogy a 
közhelyekből az igen kevés birtokuaknak sza­
kaszt ki részt és köztök kiosztja,



A zállogos és executioiidlis perekre nézve 
a m. kormány múlt évi nyillpnrancsa állal Sep­
tember elsőjét tűzte ki — azután a kiváltás 
késő. — A másféle pereket pedig, a törvény­
kezések mostani sebes menete utján addig mind 
el lehet perelni, mig részenkénti kiszámítására 
érkezhetne a mérnök.

Mi illeti a 4-dik nehézséget: Mindnyá­
jan irtózunk azon sok költségtől, a melyben 
kerülni remélljük földeink tagosítását, pedig 
ha javaink mostani kezelését tekintjük, le­
heljen ne jusson eszünkben, hogy vége leend 
nem sokára minden javainknak. Megteszük a 
sok fáradságot s a munkát földeink átívelé­
sére, s végire még becsületesen adónkat s más 
házi szükségeinket se bírjuk fedezni. Ila más 
jövedelmi forrás nem létezne, pl. marhákkal 
vagy más ogyébbeli üzérlet, majd nem az é- 
helhalás küzdelmeit éreznék polgáraink; mi 
leend városunk majdnem minden földmivc- 
lőjéböl, ma is holnap is fogyasztunk és sem­
mit so szerzünk javainkhoz. Nem volna-e czél 
arányosabb ha magunkat megerőltetnék és ja­
vaink bár mi kevés feláldozásával is járulnánk 
a tagosítás létesítéséhez. Nem keli azon ösz- 
veget különben is egyszerre kifizetni, hanem 
a szerint a mint a munkálat sebessebben vagy 
lassabban történik. El lehet egy vagy több 
darab községi helyet is adni, a földmérés előtt.

Mi a fizetést illeti: Birtok-arány szerint 
történik, a m. kormány állal már megkészit- 
tetett telekkönyv lehet kulcs, addig is mig a 
fölválalt tagosítás! mérnök hitelesen tudathatja 
az illetékeket.

diában lessük, mert nem repül a sült 
galamb szánkban, bár mennyire táljuk is ki. 
Áldozat, és egyetértés jó polgárok, s legyen 
eredménye egyetértésünknek közös akarat. S 
ha ez meglesz , úgy minden akadály megha­
jol e szent czél előtt és városunk lagosilva 
leend. — V i z i Endre.

Kísérletek
Erdély színészete történetéhez.

(Második közlemény.)
I,

Most, midőn nemzeti színházunk egy uj, 
igen kedvezőnek látszó stadium előtt áll: ér­
dekesnek véljük színházunk történetét, mit ta­
valy e század második tizedéig lehozánk, to­
vább nyomozni.

A mező, melyen járunk, meglehetős par 
logon van hagyva: soraink csak is nyomozd 
sok, csak is kísérletek. Pedig színházunk tör­
ténete mint nemzetiségünk tűzpontjának tör­
ténete, a nemzet közörömével, fájdalmával oly 
közel összeköttetésben áll.

Tavalyi közleményeinkhez már is feles 
pótlékokhoz julánk, s hogy az ily adatok bir­
tokosait annálinkábh közlésre bírjuk: jelen 
czikkeinkeit a múlt közleményünkre vonatko­
zó három eredeti oklevél közlésével kezd­
jük meg:

Alább irt, a magyar játszó társaság több 
tagjai között, Jancsó Pál urammal is, mentem 
olyan egyezésre, hogy ő kegyelme is vala­
mint a több tagok, a maga faijában, a kö­
zönséges contractus és törvények szerint (me­
lyek általa is subscribáltatva vannak) fog szol­
gálni híven és serényen: melyért is fizetése 
lószen hónaponként harmincz i. e. 30 rforint 
és a felesége számára *) bizonyos más, már ke­
zénél lévő írásban megígért depulatum. Me- 
lyeknek mind addig mig a fennebb irt con-
*) Jancsónak élete felett a Vasárnapi Újság első 

számaiban Gyulai P. tisztelt irótársunk csinos 
humoreszket teve közzé. Bár nem szorosan vett 
életirat, mégis nőtlenségét felállítani, kissé me­
rész költői szabadság. Ö nem csak férj, de 
egyszersmind apa is volt, egy fiu atyja, ki mint 
tanuló hala el. Jellemzésének azon alaptétele, 
mintha öntudatlan alkotta volna komikai jelle­
meit, hasonló állítás. Úgy az iránt is régóta, 
és többektől fel vagyunk kérve, hogy utolsó 
mocccnásának gourmandsággali jellemzése el­
len is, mint alaptalan ellen tiltakozzunk.

f0ndÍt!?Í szerint szolgálatát teljesíti, 
- ogyalkozás nélkül való kiszolg^áltafd— 

sokra magamat ezennel obligálom is. Sign, 
kibó 2o-a maji 1800.

B. Wesselényi Miklós.

. Alabbirt ezennel a nemzeti theatrom tag-
vé,k r 0rnak «»agamat elkötelezem e kö­
vetkezendő pontok szerint:
hnd,J~w H°F a »«lajdonos móltóságos báró 
hadad, Wesselényi Miklós ur ő nagysága ál-
Dontik‘?dn‘ lheatraIis constitutional, minden
Lve.é hlVe" éS igazdn “eg'artom; abban 
nevezetesen a játszó tagokról szóló rende- 
éseket sinormértékül vévén, azoknak tökél­

etes megtartását fogadom.
2- or. Ha a constitutionak valamely pont­

ig!. , h'hdznám; az abban meghatározott 
büntetést mint hibás lépésem következését el­
szenvedem ; annak magamat egész engedel­
mességgel alája vetem.

3- or. A társaságot minden utazásaiban, 
(.melyek a tulajdonos migs báró ur ő nsga 
intézete és rendelése által fognak tétetni) kö­
vetem, fenhagyván elkerülhetlen bajaim iga­
zítására, két héli előre jelentendő engedetem 
kérés mellett, vagy a tisztelt báró ur ő ngá- 
tól, vagy azon helységbeli biztosaitól ő nnak 
a nyári hónapok közül valamelyikben egy hó­
napra való szabadságot.

4- er. Ha valaki által a theatrom jöve­
delmet csonkittalni vagy azt czéloztalni észre 
venném, azt a mlgs báró ur ő agának vagy 
képviselőjének hirré teszem — melyet ha tud­
va elhallgatnék (minthogy erről a constilutio- 
oa törvény nincsen) a báró ur ő nga állal 
szabataiidó büntetés alá is adom magamat.

5- ör. A mlgs báró ur ö nga tiszteletét 
mindenütt magam előtt hordozván, az ő n»a 
a ««I rendelendő elöljárómnak mindenekbon”a 
conslilulio szerént engedelmes lészeb.

8-or. Ezen theatrom melleit való szol­
gálatra, a pensio reménysége alatt, mindaddig 
magamat kötelezem, mig a tisztelt mlgs báró 
ur ő nga ennek igazgatását méltózlatik foly­
tatni. Fenhagyván, hogy ha ezentúl a régibb 
actorok vagy aclrixok közül valamelyiknek fi­
zetése neveltetik, én is fizetésem nevelését 
megnyerhessem. — Mely szolgálatomért

/-er. A mlgs báró ur ő nsga hónapon­
ként nekem 35. azaz harminezöt rftot fizet­
tetvén, én is magamot a fenn irt pontoknak 
szorosan és tökélletesen való megtartására e- 
zennel kötelezem. Kolos várit, május 1-ső nan- 
ján 1805-ben. F

Gidófalvi Jancsó Pál mp.
B. Wesselényi Miklós mp.

jósága hanyatlik, de április vége felé, mikor 
a fák rügyezni kezdnek ismét felelevenedik 
egész auguslusig mind nevekedik, s ekkor a 
la legjobb tulajdonsága korát eléri. Seplem- 
berben a fa nevekedése megáll, s égő erejé- 
óol megint veszt. A mi a fa larlósságát illeti 
a tapasztalatok szériát bebizonyult- hogy az 
auguslusban vágott fák legjobbak, ellenben a 
tebruanushan vágollak legroszabbak.

Komjálszegi Szentkirályi Mihály urnák, 
a nemzeti magyar játékszín használható álla­
potra lelt hozatalába, és a Iheafralis országos 
biztosság melleit az instilutum javára lett hasz­
nos fáradozásainak tekintetéből, magának és 
háza népének számára, minden másokat kire­
kesztő jussal, a felső emeletben a 10-ik szám­
inál jegyzett loge ezennel állandóul designál- 
tatik, és assecuráltatik mint tulajdona ; oly bő­
vebb kifejezéssel, hogy valamint maga, úgy 
famíliája is a suspandukat kivéve, minden cen­
sus fizetés nélkül birja azt. Az országos thea- 
1 ralis biztosságnak Kolozsvárit febr. 1. nap­
ján 1821. esztendőben tartott gyűléséből.

Biztosság elölülője 
B. Kemény Ignácz, 

főispán.

levelezés.
„ . . Torta sept. 24-én.
Haraszlosi pap s N. Enyed köri jegyző, 

t. Basa Mihály a néhai főpásztor Antal J. fe­
lett igen szép gyászbeszédet tarta a mai nap 
városunkban. A szeretve tisztelt 90 éves tu­
dós s bölcs aggastyán emlékét méltóan adá át 
az utókornak.

E megrongált haza pár év alatt egymás 
után, benne harmadik püspökét veszté. Három 
derék püspököt, kiknek nevök úgy az egyházi, 
mint a polgári történelem lapjain ragyogni fog.

R. 1.

H I R FŰZÉ R.
** F. hó 26-án városunkat egy bős asz- 

szony-halál lepte meg. A Zs. család egyik 
tagja, miután végrendeletet hagyott, s bizo­
nyos adósságát kiszámitá és czimezé: ma»át 
piszlollal homlokba lőtte. A szerencsétlen úrnő 
legközelebbről egyetlen fiát, pár év előtt e- 
gyetlen leányát temette vala el.

M Brassóban az idei téli szi ti szakai, 
szinte mint nálunk, holnap oct. 1-én kezdik me»: 
Friese Károly igazgatása alatt.

** Schodelné, a magyar opera ala­
pitója, halála városunkban, mint a művésznő 
szülővárosában közfájdalmat ébresztett. Nyilvá­
nos titok, hogy ö egy vidéki földbirtokos úr­
nő természetes leánya, ki mint ilyen, Kolozs- 
várlt egy hidutezai vendéglőben született, s 
ugyan ez utczában növekedett fel egy neve­
lőnő gyámanyasága alatt.

** Gróf Mikes Benedek bük szadi és 
margitgyári üveggyárlmányaifő-rakhelyeül 
Brassót vállasztá, s azzal Cloos Péter ottani 
kereskedőt bizta meg, kinél az áruezikkek ha­
tározott gyáriáron kaphatók.

A favágása idejének befolyása 
annak tartóssága s éghetöségére.

Erdőszeltan tanár Grabner kísérletei be­
bizonyították, hogy a november s december 
hónapjaiban vágott fa legkevesebb égő erővel 
bir; a fák életében az égő erő januariusban 
fejlődik ki, s egész márliusig alkalmasint e- 
gycnlő mértékben marad meg, aprilisben a 
fák nedve megindulásával az égő erő, s a fa

— Gerold Károly, bécsi könyvkereskedő, 
megholt.

Jókai Csataképei Londonban an­
gol nyelven jelentek meg.

— Mi roppant áldozatok történtek az u- 
jabb időben a közlekedés köanyitésére s ez 
által a szellemi s anyagi érdekek általánosba 
tételére, kitetszik azon érjási összegekből, a 
miket a különböző államok vasutak építésére 
fordítottak. Csak Észak-Amerika, Belgium, 
Francziaország, Anglia, s Austria 1852 vé­
géig 4766 millió pftot adtak ki e czélra, a 
melyből egyedül Austriára 1842-től 1853-1» 
203 millió forint esik.

— A „Magyar nép könyve“ czimü 
jeles füzetek negyedikét az teszi még érde­
kesebbé, hogy dolgozatokat hoz koszorús Vö- 
rösmartynk s a kedvestollu b. Eötvöstől.

— Am. kormány, mint a mait évben 
úgy az idén is figyelemmel kiséri a gabona- 
kereskedést és a gabonaárak változásait, s ta­
nácskozásokat tartott a felett: vájjon várha­
tó-e az idén a gabonaárak növekedése, s mi­
nő segélyeszközök lennének alkalmazandók 
bekövetkezése esetén.

— „Magyar és Erdélyország ké­
pekben“ czimü nagy gonddal készült mun­
kából a IV. kötet közelebbről megjelent.

— Statistibai kimutatások szerint Bécs 
városa ez év kezdetén 9425 házat számlált, 
a melyben 431,000 személy lakott, a kik 
98,000 családot képezlek.

— Párisban közelebbről abbéra tököt ad­
tak el, a mely 400 fontot nyomott s átmé­
rője szinte 10 láb volt. 62 frankon kelt el.
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— A budai hegyek közt ásás közben 30 
darab földből készült hamvvederre akadlak, a 
melyeket a nemz. muzeum részéről kiküldőit 
bizottmány római eredelüeknek ismert el, még 
Kr. születése előtti korból.

— Vallót Imre naptára igen kelendő lesz. 
Legalább a már eddigi 3000 előfizető azt bi­
zonyítja.

— A tervileg kidolgozott törvények közt 
van egy olyan is, mely a mintarajzok és 
gyárjegyek oltalmáról szól.

— Obornyik „Ke Ion is“ czirnü görög- 
tárgyú drámát irt.

— A dunai fejedelemségeket megszállt 
cs. kir. hadsereghez szóló magán levelek vi­
telére Auslriából minden különbség nélkül a 
a távolságra 9 pkr. jár minden lat után.

— A bécsi kercsk. kamara indítványt tön 
a ni. kereskedelmi minisleriuninál a pénz és 
mértékek egy lábra állítása iránt az egész 
birodalomban, a melyre azon feleletet nyeré, 
hogy a m. kormány törekszik ugyan e czél 
elérésére, de a feladat teljes megoldását ne­
hézségei miatt a jövőnek kell hogy átengedje.

— Az uj keresk. és ipartörvény 
kihirdetése nem sokára megtörténik, a mint a 
in. keresk. ministerium egy nyilatkozatából lát­
hatni, melyet egy keresk. kamarának tett

— A bélyegpapir helyébe lépő bélyeg- 
jegyek hasonlók lesznek a levéljegyekhez, s 
már készítik is az államnyomdában. Hírlik, 
hogy jövő hóban már használatba fogják tenni.

— Az austriai birodalomban van összesen 
19 siketnémák-inlézete, a melyben 1851-ben

043 növendék nyert oktatást. E számot igen 
csekélynek mondhatni azon csaknem 30,000 
siketnémához képest, a kik a birodalom 38 
millió népességére esnek, s a kiknek legalább 
negyed része képes arra, hogy tanítsák.

— A ki nem sorsolható (magyar) pénz­
jegyek összege f évi aug. végével 7,212,579 
forintot tett.

— A Tisza és mellék folyói szabályozá­
sa körűi megmentett földterület ez év május­
tól júliusig terjedő negyedében 100,507 négy­
szög ölet tesz; a mi oly meglepő eredmény, 
a minőt ezelőtt csak egész év munkálata mu­
tathatott fel.

Agio. Becs sept. 23-án: arany 23'/4; ezüst 183/4.

HIRDETÉSEK
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Épen most jelent meg
és Kolozsvárit

alólirt könyvkereskedésében kapható
, ily czimü munka^

M ÁRVA (GYEK
s azok gyakorlati kezelésének módja“

A magas kormány-rendeletek s legújabb törvényekre alapítva
IÍÖZIIVSZVÍI.IIH.1

Irta

SZOBOVITS FERDINAND
(tollnok a cs. k. szolgabirói hivatalnál Nagy-Kanizsán, 

Zalainegyében Magyarországon.)

Ezen munkát ajánlja a szerző az árvák hű pár­
tolóinak s azok ügyei lelkes előmozdítóinak.

Két kötet. 30. iv, nagy 8-adrét. Borítékba fűzve mind a két kötetnek 
ára 3 ft. 30 kr. pengőben.

E korszerű munkának közhasznúságára vonatkozólag annál is inkább vél­
jük szükségesnek alább világosan e mü alkatrészeit előadni, s e munkára a 
t. ez. közönségnek figyelmét fölhívni, mivel meg vagyunk győződve, hogy e 
munkának kötete él gyakorlati rész oly mintázatokat s táblá­
zatokat tartalmaz: melyek nem csupán az árva-ügyek kezelésénél, hanem cgy- 
átalán az életben minden rendüeknek igen hasznosak lehetnek, ugyan is:

A t ez. közönséggel megismertetés tekintetéből kivonatilag elüadatik, 
hogy emu két kötetből áll, s ennek alkatrészeit teszik: I. kötet, Bevezetés, 
Elméleti rész; — II. kötet. Gyakorlati rész, és Függelék.

.i-ször. Bevezetés. Ez, az árva ügykezelése módjának régibb időktől 
számítva históriai előadását hozza le a jelen ideig, — a lionnét némely idő­
szakoknál a szerző megállapodik, bírálja az árva-ügyek mindenkori kezelése 
módjának milyenségét — az árvaság szánandó jelentőségét, azok ügyei czél- 
szerü intézésének nagy- s nemesszerüségét iparkodik kifejteni s vélemé­
nyét mondja el az iránt: vájjon a legújabb törvények s legfelsőbb rendeletek 
által minő irány^ adatott az árva-ügy kezelésének, minő hatályosak lesznek 
azok következményei, ha a gyakorlatban szorgalom egyformaság és czélsze- 
rüséggel alkalmaztatnak.

2- szor. Elméleti rész. E szakasz legelőször is az uj törvények állal 
megállapított különböző gyámi hivatalokat, azok személyes minőségét,jutalmai­
kul, gyúrni bizottmányok és bíróságok viszonyait s kötelességeit; az árvák sze­
mélye s vagyonukkali bánásmódját átalánosan határozza meg, s némely e 
tárgyra vonatkozó elveket fejteget. Ezután kiterjeszkedvc részletességekre, az 
ügykezelési rendet mondja el legfőbb tekintettel a magas kormány rendele-

a dolgot elölről kezdve utasító oktatással népszerű nyelven 
adja elő, mit kell tenni a hagyatéki vagyonfelvctclnél, s kinek van legelső s 
legközvetlenebb befolyása ha árva keletkezik, melyre árva keletkezésnél szerző 
a munkálat folyamának szálai felveszi s azt az árva-ügy folyamának minden 
változásain keresztül vive kimutatja a személyek és kötelességek akképi alkal­
mazását , mely az árva-ügy gyakorlati helyes kezelését képezi egész a törvé­
nyes nagykorúságig.

3- szor. Gyakorlati rész. A gyakorlati részben az elméleti részhez 
mert tiszta remidben azon mintázatok adatnak elő, melyeknek segélyével nem 
csak az eljáró biró s gyámi hivatalnok, hanem minden egyes örökös is, s 
minden rendű különböző körülmények közt használhatva könnyen tájékozza 
magát. Az elméleti vagyis utasító részben a mintázatokra mindnyájára van hi­
vatkozás , mihez képest az elméleti rész nem egyéb mint a gyakor- 
lati 'esz magyarázata, s a gyakorlati rész nem egyéb mint az 
elméleti rész az életben leendő alkalmazása. A mintázatok ál­
lanak : halálozási jelentések s felvételek, gyámi jelentések, vagy on-felvétel, leltár, 
üizvwás, becsű, különnemű osztály, egyesség, végrendelet, haszonbéri szer­
ződés, neveltetési s ruháztatási egyezmények, adásvecési-, épitési-szerzödvé- 
nyek, felosztási- vagyis átadási okiratok, hirdetmények, kötelezvények, adós­
levelek, nyugta, ellennyugta, árva kézi-könyv, gyámi napló, végleges kimuta­

tás, árva számadás és a gyámi bizottmányok által vezettetni rendelt 
napló, árva fó- és követelési fö-könyvek, közös pénztári fö-könyv, kimutatás, 
mérleg, rendes példákkal s egyéb olyanokból, melyek a hagyatéki vagyon 
elintézésénél s az árvák ügyei kezelésénél szükségkép előjöhelök s használ­
hatók. Ezek kidolgozásának alapjául, a magas kormány által kiszabott minták 
vétettek.

4-szer. Függelék. Azon tekintetnél fogva, hogy maga a nép és a 
kézi-könyvnek minél több hasznát vehesse az eddigi főrészek megtoldattak 
függelékkel, hol is foglaltatnak: a bélyeg adóróli ismertetés fokozati táblával, 
a kamatok kiszámolásának tabellája az utolsó részletig; a váltó pénznek pen­
gőre, s a pengő pénznek váltórai kiszámítása, az évi jövedelem s kiadás 
öszvehasonlitása. a számok egyszerű és többszörözött sokszorozványai és biztos 
számitó, melyeknek szinte mint a többi példányoknak a közéletben igen sok 
hasznai vannak, és olyan példányok foglaltatnak, melyek a népnél is szük­
séges tudni valók. —

Kolozsvárit September hó 18—ik 1854.
Özv. B a r r á n é és S t e i n n á I.

ff (489.) Ifi
|| lír. SUIS de BOLTEMAKD-féle |
II fűszeres k

I FOG-PÉP (Zahn-Pasta) 6
Mint tudva van a különbféle FOGPOROK használása nemcsak nemi 

fi elégséges a fogakat minden üleptöl tökéletesen megtisztítani s azok fé-3 
nyél ismét helyreállítani, hanem ezen porforma szerek folytonosan hasz-1 

fi nálva, még részint a foghusra, részint a fogzománezra káros hatással isi

fw vannak. E tények több évi tapasztalások gyűjtésére és kémlelődések-1 
: re szolgáltak indokul egy czélszerübb formá|a fogszert _ feltalál—g/

F hatni, minek eredménye lett: Dr. SEIN de BOl’TEMARD FI SZERES* 
f| FOG-PÉPE.

A pép-forma t. i. oly formának bizonyult be, mely a fog-^ 
fí|kust edző hatásánál fogva egyszersmind a legbiztosb s légár tat-, 
Wlanabb fogtisztitó szer, mely a fogak közt képződő állati és nö--^ 
|| vényi élödiek (Parasiten) elpusztulását eszközli, s mely jótékony be-|j| 

folyást gyakorol az egész száj üregre és annak szagára, minélfogva

»tehát joggal legjobb szerül ajánltalhatik, mely a fogak az em-]e 
béri szépség és egészség oly lényeges részenek "“{“vw 

IS velősére és fen tartására s szenvedő bajok elhárítására alkal-jj 
W inatos. , . .
|| A dr. SUIN de BOUTEMARD-féle FOG-PEP tehát, a szépítést ve-fj 
ügyészet mostani álláspontja szerint a Fogmüyelésre nézve legna- 
Ij gyobb nyereményül tekintethetik, és kaphatni igaz valódiságábanle 
"LwOLF testvérek gyógyszertárában Kolozsvárit pakétáját 40 pkrajezárért. ,0
$ «sas
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Hartman Lopottól
Nagy-Kanizsán megjeleni", s kapható 
nála, valamint minden hiteles könyv- 
kereskedésben , Kolozsvárit Barra 
özvegye- és Stein Jánosnál:

GYSKORUTI
MÓDSZER
a német nyelv-

nek gyors, könnyű s alapos 
megtanulására.

Ahn-SeidensIBckei' tanmódja szerint, 
nyelvtani jegyzetekkel, oskolák, ma- 

gántanitók s öntanulók számára.

II. FOLYAM.
Ára borítókba fűzve : 1 ft pengőben. 
Az I-sö folyam ára, fűzve : 50 kr. pp.

(485) (2-3)

Egy növendék keres
lelik, ki 12 vagy legfelebb 13 éves, 
magyar s német nyelvben jártassággal 
bir. — Bővebben értesülhetni Behna- 
gyarutezában 319 számú füszerkeres- 
kedésben.

(487) (2-3)
A magas cs. kir, igazságügyi mi— 

nislerium, folyó 1854-ik évi február 
12—öl, 1206. szám alatt költ rendele­
ténél fogva, engemet erdélyországi 
ügyvédnek nevezett ki, állandó lakás­
sal Kolozsvárit.

Van szerencsém köztudomásúi jut­
tatni, hogy én jelenleg az ügyvédsé­
get folytatom és szolgálatomat min­
denkinek bizodalmason ajánlom. Iro­
dám van a gróf Rhédei János szén- 
utczai házában az 1-sö emeletben V-ik 
osztály, 89-ik szám alatti szobákban.

Dr. Rotteiistciiier Antalt 
országos ügyvéd.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Árun, tanár. —

Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóintózete betűivel.
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